

# 确保改革开放沿着正确方向前进

## ——新时代全面深化改革的实践与启示述评之三

□新华社记者

改革开放是一场深刻革命,必须坚持正确方向,沿着正确道路推进。

习近平总书记深刻指出,在方向问题上,我们头脑必须十分清醒,不断推动社会主义制度自我完善和发展,坚定不移走中国特色社会主义道路。

方向决定道路,道路引领未来。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央牢牢把握改革开放的前进方向,锚定全面深化改革总目标,不动摇、不偏轨、不折腾、不停顿,确保改革开放事业行稳致远,引领中国特色社会主义事业迸发出新的生机活力。

### 举旗定向

“我们的改革是在中国特色社会主义道路上不断前进的改革”

党的十八大闭幕不久,2012年12月,习近平总书记首次赴地方考察就前往改革开放“得风气之先”的广东,并来到深圳莲花山公园向邓小平铜像敬献花篮,发出改革开放的新号令。

习近平总书记深刻总结历史经验,为新时代改革事业正本清源、举旗定向——

“我们的改革开放是有方向、有立场、有原则的。我们当然要高举改革旗帜,但我们的改革是在中国特色社会主义道路上不断前进的改革,既不走封闭僵化的老路,也不走改旗易帜的邪路。”

全面深化改革往什么方向走,这是一个带有根本性的命题。

党的十八大以来,习近平总书记高瞻远瞩、总揽全局,作出一系列重要论述,科学回答了一系列事关改革方向的重大理论和实践问题:

阐释改革历史定位,指明“改革开放是坚持和发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴的必由之路”。

指明改革目的任务,强调“通过全面深化改革,不断拓展中国特色社会主义道路,不断丰富中国特色社会主义理论体系,不断完善中国特色社会主义制度”。

廓清改革思想认识,指出“我们全面深化改革,不是因为中国特色社会主义制度不好,而是要使它更好”。

在习近平总书记指引下,全面深化改革始终沿着中国特色社会主义方向前进。

沿着中国特色社会主义方向前进,根本立场是坚持以人民为中心,全面深化改革必须以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点。

习近平总书记明确要求:“把以人民为中心的发展思想体现在经济社会发展各个环节,做到老百姓关心什么、期盼什么,改革就要抓住什么、推进什么,通过改革给人民群众带来更多获得感。”

这一重大论断,具有极强的方向性,校正了“唯GDP”思维,彰显了以人民为中心的价值取向。

个人所得税改革持续惠及百姓民生、教育体制改革不断缩小地区和城乡差距、医药卫生体制改革向虚高药价“动刀”……一项项举措坚守共产党人初心使命,办群众最盼事、解人民最难题。

改革既要坚持人民至上的政治本色,也要增强政治定力,树牢底线思维。

2018年12月18日,北京人民大会堂,庆祝改革开放40周年大会隆重举行,习近平总书记发表重要讲话。

“改什么、怎么改必须以是否符合完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的总目标为根本尺度”“不该改的、不能改的坚决不改”。习近平总书记掷地有声的话语,进一步明确了全面深化改革的底线原则。

什么是不该改的、不能改的?

坚持党的全面领导、坚持马克思主义、坚持中国特色社会主义道路、坚持人民民主专政等根本的东西绝对不能动摇。对此,我们态度坚决、行动有力。

明确坚持党的全面领导是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路,将党的全面领导融入机构改革、国有企业治理、高校领导体制、群团组织建设和各类工作全过程;

确立和坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度,健全意识形态工作责任制,推动全党动手抓宣

传思想文化工作;

深化社会主义市场经济体制改革,毫不动摇地巩固和发展公有制经济,毫不动摇地鼓励、支持、引导非公有制经济发展;

健全人大组织制度、选举制度和议事规则等,不断完善人民代表大会制度这一根本政治制度;

……

党的十八大以来,志不改、道不变的决心,体现在全面深化改革事业的方方面面。

今天,致力于在新征程上谱写改革开放新篇章,新时代中国坚持改革的方向、立场、原则,将发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。

### 纲举目张

“完善和发展中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化”

2013年11月12日,人民大会堂,具有划时代意义的党的十八届三中全会胜利闭幕。

大会通过了《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》,首次提出全面深化改革的总目标:完善和发展中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化。

中国特色社会主义是改革开放以来党的全部理论和实践的主题。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民,不断挥写完善和发展“中国之制”新画卷,破解国家治理体系和治理能力现代化这一重大课题,将改革开放事业引向更加壮阔的航程。

冲破障碍、突破藩篱,激发党和国家事业新活力——

处理好政府和市场的关系是经济体制改革的核心问题。党的十八大以来,我们充分发挥市场在资源配置中的决定性作用,更好发挥政府作用,瞄准束缚市场活力的条条框框深化经济体制改革,各类市场主体活力充分迸发。

平均每天超过2.7万家企业诞生,超过8万辆汽车下线,超过350亿元商品在网上售出,超过3亿个包裹快递寄送……今天的中国大市场,气象万千、生机勃勃。

以经济体制改革为牵引,全面深化改革冲破思想观念束缚,突破利益固化藩篱,坚决破除各方面体制机制弊端:重拳正风肃纪反腐,一体推进党的纪检监察体制改革、国家监察体制改革,纪检监察机构改革;向“和平积弊”开刀,人民军队体制一新、结构一新、格局一新、面貌一新;解决金钱案、人情案等问题,司法改革深入开展……

真刀真枪抓改革,动真碰硬求实效,推动中国特色社会主义事业不断焕发新活力、取得新成就。

夯基垒台、立柱架梁,中国特色社会主义制度日益成熟定型——

2023年5月18日,国家金融监督管理总局正式挂牌,金融监管机构改革迈出重要一步。

组建中央金融委员会、组建中央金融工作委员会、组建国家金融监督管理总局、深化地方金融监管体制改革……新一轮党和国家机构改革进一步加强党中央对金融工作的集中统一领导,深化金融监管体制改革,确保走中国特色金融发展之路。

小智治事,大智治制。习近平总书记指出,我们说坚定制度自信,不是要固步自封,而是要不断革除体制机制弊端,让我们的制度成熟而持久。

党的领导制度体系、人民当家作主制度体系、中国特色社会主义法治体系、中国特色社会主义行政体制、社会主义市场经济制度……党的十九届四中全会专题研究制度建设,以13个方面制度体系系统描绘了中国特色社会主义的制度图谱,奠定“中国之治”的制度基石。

在全面深化改革大潮中,习近平总书记带领全党突出制度建设这条主线,不断健全制度框架,筑牢根本制度、完善基本制度、创新重要制度,推动许多领域实现历史性变革、系统性重塑、整体性重构。

蹄疾步稳、积厚成势,开辟“中国之治”新境界——

2020年5月28日,十三届全国人大三次会议表决通过《中华人民共和国民法典》。

这部具有中国特色、体现时代特点、反映人民意愿的民法典,在新时代中国特色社会主义事业奋斗征程上树起又一座法治丰碑,助推“中国之治”跃上更高境界。

完善和发展以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系,努力建设法治中国;以愈加成熟的社会主义民主政治

制度,推动实现最广泛、最真实、最管用的民主;不断解放和发展社会生产力,满足人民过上美好生活的新期待;通过越来越完善的对外开放制度,深度融入全球经济发展……

从历史性地解决绝对贫困问题到有效应对重大自然灾害,从稳妥处理突发风险事件到积极应对世界百年未有之大变局,实践一次次证明,“中国之治”蕴含着无限生机活力,为政治稳定、经济发展、文化繁荣、民族团结、人民幸福、社会安宁、国家统一提供有力保障。

### 守正创新

“这一次改革,我们将紧扣推进中国式现代化主题”

2024年5月,习近平总书记在山东济南主持召开企业和专家座谈会并发表重要讲话指出:“改革开放后,党的历届三中全会都是研究改革。这一次改革,我们将紧扣推进中国式现代化主题。”

中国式现代化是中国共产党领导的社会主义现代化,党的领导是进一步全面深化改革、推进中国式现代化的根本保证。

进一步全面深化改革,必须坚持党的全面领导,坚定维护党中央权威和集中统一领导,发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用,把党的领导贯穿改革各方面全过程,确保改革始终沿着正确政治方向前进。

顺应时代发展新趋势——

当前,世界百年未有之大变局全方位、深层次加速演进,我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期,对新时代改革提出了新要求。

站在新的历史起点,面对对中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期,唯有继续自强不息、自我革新,坚定不移全面深化改革,敢于向顽瘴痼疾开刀,勇于突破利益固化藩篱,把全面深化改革作为推进中国式现代化的根本动力,方能赢得优势、赢得主动、赢得未来。

顺应实践发展新要求——

从提出“新质生产力”这一重大概念,到2023年底中央经济工作会议部署“发展新质生产力”,再到2024年初中央政治局集体学习时进行系统阐述,习近平总书记就发展新质生产力作出一系列重要论述、重大部署。

新质生产力代表先进生产力的演进方向。面对实践发展新要求,必须进一步全面深化改革,形成与新质生产力相适应的新型生产关系,为高质量发展注入强劲动能。

顺应人民群众新期待——

2024年2月,党的十八大以来第12个指导“三农”工作的中央一号文件公布。汲取习近平总书记在浙江工作时亲自谋划推动的“千村示范、万村整治”工程经验,这份文件提出集中力量抓好办成一批群众可感可及的实事,绘就宜居宜业和美乡村新画卷。

为了人民而改革,改革才有意义;依靠人民而改革,改革才有动力。

当前,人民对美好生活的向往更加强烈,人民群众的需要呈现多样化多层次多方面的特点。要从人民的整体利益、根本利益、长远利益出发谋划和推进改革,多推出一些民生所急、民心所向的改革举措,多办一些惠民生、暖民心、顺民意的实事,使改革能够让人民群众有更多获得感、幸福感、安全感。

循大道,至万里。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,始终沿着中国特色社会主义道路奋力前行,以进一步全面深化改革开辟中国式现代化广阔前景,中华民族必将迎来更加光明的未来。

(记者 林晖 王子铭 王鹏 徐壮)

(新华社北京7月5日电)

### 服务信息

◆微信办理 wb99ok  
yzwb\_36524  
◆广告咨询 8862 9347

长安区哈涵日用品店营业执照正本丢失,统一社会信用代码:92130102MA0GEAUM68,注册日期:2021年5月31日,特此声明。

### 清算债权债务公告

石家庄市农业产业化协会(统一社会信用代码:51130100595411369N),因本协会决定注销,现已成立清算组,请各债权人自公告之日起四十五日内,向本团体清算组申报债权及办理债权登记手续。清算组负责人:姚彤 联系电话:13803347123 联系地址:河北省石家庄市长安区中山路265号汇景国际1-2-1813。

### 深泽平安医院急聘

石家庄市深泽县深泽平安医院急聘一名影像工作者(有证者及有相关经验者),福利待遇从优,薪资面议,有意向者联系:13831130369。